



英国公投“脱欧” 这事还没完

欧盟：你走 你快走

英国：不急 我不急

不少人投了“脱欧”票 又后悔了

英国270万人请愿要求二次公投

英国公投决定脱离欧洲联盟后，欧盟六大创始成员国外长昨日在柏林集体发声，敦促英国尽快启动脱欧程序。他们声称，谈判宜早不宜迟，早“离”早消停。但英国方面却希望缓一缓，等新首相上台后再说。

欧洲政要里面，德国总理安格拉·默克尔的语调最缓和。她表示，没必要匆匆忙忙现在就谈，要谈就得好好谈，更何况“英国依然是我们的重要伙伴”。而据报道，英国公投决定退出欧洲联盟后，部分不满民众到政府官方网站连署，要求政府再进行一次公投。至今，已有超过270万英国人连署向政府请愿。

欧盟说立刻谈判 英国却要等到10月

德国、法国、意大利、荷兰、比利时和卢森堡外长在柏林会晤并发表联合声明，要求英国尽早启动《里斯本条约》第50条规定的脱欧程序。

已经宣布将辞职的英国首相卡梅伦24日说，英国在今年10月前不打算申请启动程序。英国保守党将于10月举行党内大会，届时会推选出新的党魁，顶替卡梅伦。

被视为新首相热门人选的伦敦前市长、脱欧派领军人物鲍里斯·约翰逊也在公开场合表态说，“没必要着急”启动脱欧程序。脱

欧派阵营则建议，正式启动程序前，可以先进行非正式谈判。

英国要走却不急着走，这让带头的几个欧盟成员国感到相当不爽。法国外长让-马克·艾罗25日说：“这件事情相当紧迫……（英国早日脱欧）这样我们的金融市场和政治才会有不确定期。”

欧盟委员会主席让-克洛德·德容说，既然英国人已经决定脱离欧盟，那么再等到10月才开始谈“毫无意义”。欧洲议会将于28日对英国“脱欧”程序细则的议案进行表决。

默克尔：不逼英国

默克尔25日在了一场新闻发布会上表示，英国不该拖着不谈，但是欧盟也不能逼着英国马上谈。

一些政治观察家分析，在法律上，欧盟无权要求英国启动脱欧程序，何时正式申请启动程序完全取决于英国。但是，迫于政治压力和经济不确定性，英国领导层很可能会被迫提前提出申请，可能会早于10月。

欧洲理事会主席唐纳德·图斯克已经指定比利时外交官迪迪埃·索斯负责协调与英国方面的谈判。

世界表情

德国最伤心

德英法曾是欧盟“三驾马车”，如今面临英国伙伴离去，德国除了伤心，更有深深的忧虑。柏林世界经济研究所所长弗拉策24日说：“英国‘脱欧’对所有欧洲人来说是一场灾难。”他预计，明年德国经济增速将因此放缓0.5个百分点，英国经济可能陷入衰退。

日本最无奈

英国民众“任性”选择“脱欧”，最无奈的却可能是日本。英国宣布“脱欧”公投结果，英镑大跌，欧元大跌，传统避险货币美元、日元和瑞士法郎大幅飙升。

日元上涨，对增长疲软、出口依赖度高的日本经济来说，无疑是个噩耗。日本财务大臣麻生太郎表示，不希望外汇市场出现急剧变动，必要时将积极应对。

法国最淡定

法国之所以在英国决定“脱欧”后表现得相对“淡定”，摩根大通分析师文森特·瑞文斯认为，这也是因为法国所受影响相

比其他欧洲国家而言较轻，因为法国对英出口额仅占法国国内生产总值的2%，而比利时、荷兰等国家的这一比例达7%。

美国深忧虑

英国“脱欧”让大洋彼岸的美国伤透脑筋。这个一直苦口婆心劝说英国留在欧盟的世界最大经济体不得不重新评估其对欧盟的诸多战略。

美国贸易代表迈克尔·弗罗曼表示，美国正评估英国“脱欧”公投结果对“跨大西洋贸易和投资伙伴关系协定”（TTIP）谈判的影响。

美国还忧虑，英国“脱欧”将给美国经济复苏增加不确定性。除了同样遭遇金融市场动荡外，美联储一直认为英国“脱欧”将给美国经济带来外部不确定性，因此一再推迟加息，未来加息料将更加谨慎。

其他国家也跟风？

德国《世界报》援引德国财政部战略报告报道，德国官员担心法国、荷兰、奥地利、芬兰和匈牙利举行类似英国公投。

连锁反应

索罗斯说欧盟解体“不可逆”

但不会引发“雷曼”级危机

著名投资人乔治·索罗斯昨日表示，英国的脱欧公投造成了欧盟解体实际上的不可逆转，他号召通过彻底重建的方式来挽救欧盟。索罗斯在“世界报业辛迪加”网站上评论说：“现在许多人惧怕的灾难性剧情真的上演了，这使得欧盟的解体实际上变得不可逆。全球金融市场有可能持续混乱，因为英国从政治、经济上脱离欧盟是长期、复杂的过程。”索罗斯1992年狙击英

镑，获取巨额收益，同时迫使英镑退出欧洲汇率机制。

英国公投“脱欧”消息一出，全球金融市场震荡，英镑汇率跌至30多年最低水平，欧洲和亚洲股市暴跌，美股三大股指重挫。这番哀鸿遍野的景象不禁让人想起2008年美国投资银行雷曼兄弟倒闭引爆的金融海啸。英国“脱欧”会触发类似系统性危机吗？一些专家和市场分析师认为，不会。

关他啥事

英国公投脱欧 特朗普乐了 美国选民会效仿英国人把“反体制”的他选为美国总统

英国选民通过公投决定退出欧洲联盟，美国共和党总统竞选人唐纳德·特朗普高兴了，称美国选民将会效仿英国人，把“反体制”的他选为美国总统。

英国脱欧公投结果公布之时，特朗普正在苏格兰，参加自己投资的一座高尔夫球场重新开张仪式。

“我早就说过，这种事会发生，”支持英国脱欧的特朗普在苏格兰说，“这是一件了不起的事。”

这名在总统选战中主打反全

球化、反移民和反建制派的商界大亨说：“我认为，这种情况会越来越多，会在美国发生。这正在（美国）发生，因为我的选情很好。”

另一方面，支持英国留欧的希拉里则发表声明，呼吁美国选民保持团结、稳定。

媒体和一些分析师认为，选择退出欧盟的英国人与特朗普的支持者阵营性质很相似，但两国选民的组成不尽相同，英国公投结果未必是11月美国总统选举的预演版本。

本版撰文 据新华社

英国要脱欧 苏格兰和伦敦要脱英

英国方面

英国国会将商议二次公投

报道称，英国国会网站上连署请愿的人数若超过10万人，国会就必须考虑辩论。相关委员会28日将商议此议案。

这项请愿的发起人威廉·奥利弗·希利表示，这次公投的投票率低于75%，在投票的人当中，支持脱离欧盟的人数低于60%，不能反映全民意志，应该举行第二次公投决定去留问题。

此外，还有一批伦敦市民向伦敦市政府请愿，要求伦敦独立加入欧盟，并加入申根协议。目前这项联署案已获得超过10万人支持。

“苏格兰独立公投”？

苏格兰政府首席大臣妮古拉·斯特金宣布，苏格兰“非常有可能”举行第二次独立公投。2014年的苏格兰独立公投中，

55%的投票者反对独立。

“伦敦入欧公投”？

另一方面，还有民众发起请愿，呼吁伦敦独立加入欧盟。发动伦敦独立“入欧”的奥马利指出，伦敦是一个国际城市，希望继续成为欧洲的中心。已有超过10万人在请愿书上签名。而一旦人数达到15万，这封请愿书将发送至伦敦新任市长萨迪克·汗处。

新闻分析 “脱欧”派反悔 “二次公投”可能吗？民众反悔 法律能反悔吗？

请愿者达到数百万量级，是否意味着“二次公投”可能性加大？一些政治分析师对此表达疑虑。

首先，按照规定，一旦请愿人数超过10万，英国政府有义务作出正式“回应”。不过，法律人士认为，英国政府没有法律义务正式“执行”请愿的要求。

英国广播公司时政记者伊恩·沃森认为，“二次公投”虽然支持者众多，但付诸实施的概率几乎为零，最主要原因就是英国没有与此次公投相关的“可追溯性法律”。所有选民都清楚“游戏规则”。

而首相卡梅伦今年5月也明确拒绝了再次公投的可能，称

“脱欧”公投是“一代人只有一次”，甚至“一生中只有一次”，英国举行的是“公投”，而不是“没完没了”。

支持“留欧”的工党领袖杰里米·科尔宾在公投前也明确拒绝重新公投的想法，强调“必须接受公投结果”。

